

принципы равенства всех слоев населения и гуманности общества, и тем ни менее, практика показала, что это единственно эффективный и разумный способ осуществлять развитие этой группы населения так, чтобы люди с ОПФР почувствовали себя не только полноценно реализующими свои права и возможности, но и частью общества, выполняя те же обязанности, что и основное население страны (образование, занятость, культурное времяпрепровождение, осуществление бытовых потребностей и т. д.).

Таким образом, центр Lunet – это отличный вариант дальнейшего развития общества и людей с ограниченными возможностями отдельно друг от друга по ряду причин:

- уменьшается нагрузка на опекунов (как показывает статистика, по достижению ребенком 18-летнего возраста родители пишут отказную на него и отдают в интернат, где дети получают пенсию по инвалидности не могут нигде трудоустроиться и ничем не занимаются, когда Lunet может предоставить и работу, и занимательное времяпрепровождение);

- занятость людей с инвалидностью, обеспечение их дальнейшей интересной жизни в кругу друзей;

- снижается нагрузка на безбарьерную среду;

- для большинства граждан это большой плюс из-за их менталитета.

Все это можно реализовать в Республике Беларусь путем преобразований на базе:

- санаторно-оздоровительных учреждений;

- домов-интернатов.

В качестве финансирования проживания можно использовать пособия и пенсии самих инвалидов, используя опыт Нидерландов (здесь уже может стать вопрос о достаточности выплачиваемых пособий для проживания, а поскольку государство считает его достаточным, тогда его должно хватить, чтобы расплатиться за такого рода услуги). А также использовать средства ПРООН, направленные для развития социальной инфраструктуры в Республике Беларусь.

Литература

1 Независимый институт социально-экономических и политических исследований [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <http://www.iiseeps.org>. – Дата обращения: 09.04.2016.

2 Lunet Zorg Centere [Electronic resource]. – Eindhoven, 2016. – Mode of access: <https://www.lunetzorg.nl>. – Data of access: 04.04.2016.

УДК 005.584.1:33-027.45:332.122(476)

А. В. Игнатович

УГРОЗЫ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (НА ПРИМЕРЕ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ)

В статье анализируются угрозы региональной экономической безопасности. На основе статистических данных [1] рассмотрено социально-экономическое положение Гомельской области. Проанализированы основные тенденции социально-экономического развития региона, выделены угрозы экономической безопасности Гомельской области.

Региональный уровень экономической безопасности является одним из важнейших, так как в совокупности представляет собой экономическую безопасность республики в целом. Проблематика территориального развития регионов не теряет своей актуальности. Каждый регион имеет свои специфические особенности: исторические, географические,

экологические, социальные, экономические, отраслевые, культурные и т. д. Совокупность этих условий определяет «фундамент» региональной экономики, ее безопасность.

На основе проведенной систематизации, предложен следующий концептуально-методический подход к определению региональной экономической безопасности: экономическая безопасность региона – это способность экономики обеспечивать эффективное удовлетворение общественных потребностей населения и экономики региона; совокупность внутренних и внешних условий, благоприятствующих росту экономики региона, её способности удовлетворять потребности социума и индивида, обеспечивая конкурентоспособность и гарантируя защиту от различного рода угроз.

Посредством обеспечения экономической безопасности региона определяются основные приоритеты его развития, состоящие, главным образом, в улучшении качества жизни населения и (или) удержание его в установленных рамках. Главными задачами региональной экономической безопасности должны стать использование имеющегося ресурсного потенциала, создание привлекательных условий развития бизнеса, повышение уровня жизни населения и обеспечение гарантий безопасности в современных условиях.

Задачей органов государственного управления должно стать отслеживание изменения ситуации в регионе и своевременная корректировка дальнейших ориентиров развития. Любая своевременно не урегулированная дестабилизирующая ситуация в регионе, может в дальнейшем создать угрозу экономической безопасности страны в целом.

Таким образом, с целью обеспечения региональной экономической безопасности должен проводиться постоянный мониторинг и контроль угроз региональной экономической безопасности для последующей разработки и реализации мер по их преодолению. Систему угроз экономической безопасности на региональном уровне можно представить в виде совокупности внутренних и внешних угроз (рисунок 1).

На факторы внешней среды регион не может оказывать прямого воздействия, а, значит, должен к ним адаптироваться, когда факторы внутренней среды являются управляемыми.

Значительному влиянию угроз подвержена экономическая безопасность Гомельской области – индустриально развитый регион Республики Беларусь.



Рисунок 1 – Угрозы региональной экономической безопасности

Демографическая ситуация как в регионе, так и в республике в целом характеризуется стойким снижением численности населения. Вместе с тем, регион лидирует по численности населения среди областей республики. Согласно прогнозам Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, к началу 2020 г. численность населения трудоспособного возраста в области, так и в республике значительно снизится. Таким образом, в ближайшие годы продолжится старение населения региона, и последствия этого будут значимы для демографической, экономической (замедление процесса трудового замещения, рост нагрузки на население трудоспособного возраста) и социальной (увеличение расходов на социальное обеспечение, возрастание нагрузки на социальную инфраструктуру) составляющих жизни общества.

Естественная убыль населения региона еще более усилится за счет миграционной убыли, хотя в целом по республике естественная убыль компенсируется за счет миграционного прироста. Безусловно дестабилизирующим фактором является межрегиональная (межобластная) миграция, в результате которой происходит отток квалифицированных кадров в Минск.

К угрозам региональной экономической безопасности невозможно не отнести снижение уровня жизни населения. В целом за период с 2000 по 2014 гг. денежные доходы на душу населения Гомельской области в текущих ценах выросли в 87,6 раза и составили в среднем 3 898,9 тыс. руб. в месяц, однако это значительно ниже данных по республике в целом (4 628,9 тыс. руб.). Такой уровень среднедушевых денежных доходов приводит к снижению платёжеспособного спроса населения, тем более, что средние цены региона выше остальных областей республики.

Факт невысокого уровня среднедушевых доходов в области наглядно подтверждается его соотношением с величиной прожиточного минимума. В 2014 г. среднедушевые денежные доходы населения в регионе превосходили размер прожиточного минимума в 2,97 раза, тогда как в целом по Республике Беларусь это соотношение достигло 3,53 раза.

Причём 7,0 % населения Гомельской области в 2014 г. не имело доходов, которых хватило бы на покупку минимального набора товаров (по республике в целом – 4,8 %). Показатель удельного веса населения с доходами ниже бюджета прожиточного минимума является самым высоким из регионов (областей) Республики Беларусь (в Гродненской области, например, значение показателя в 2 раза меньше и составляет 3,5 %). По данным выборочных опросов домашних хозяйств 0,4 % от общего числа населения Гомельской области в 2014 г. имели доходы ниже 50 % бюджета прожиточного минимума.

Наличие безработицы дестабилизирует социально-экономическую ситуацию в регионе. Традиционно уровень зарегистрированных безработных в процентах к экономически активному населению в Гомельской области на порядок выше, чем по республике в целом.

Выгодное географическое положение, соседство с другими странами, транспортная обеспеченность позволяют области устанавливать эффективные коммуникации как внутри страны, так и за ее пределами. Это должно благоприятствовать экономическому развитию региона, что пока недооценено и малоэффективно используется в управлении регионом.

При этом темпы роста экономики Гомельской области ниже, чем в среднем по Республике Беларусь. В создании валового регионального продукта Гомельской области весьма значительна роль производственного сектора (промышленность, сельское хозяйство, строительство). Причём основная доля (по данным последних 5-ти лет порядка 40,2 % к общему объёму ВРП) приходится на промышленность, от эффективности функционирования которой в большей степени зависимо социально-экономическое положение области.

Предприятия области производят 20,8 % республиканского объема промышленной продукции, специализируясь на добыче нефти, природного газа, производстве готового

проката, стали, стальных труб, фосфатных удобрений, зерноуборочных комбайнов, листового стекла, мотоциклов, столовой и кухонной посуды из фарфора, обоев, целлюлозы древесной, бумаги и картона, тетрадей, мыла, пищевой соли, нетканых материалов. Таким образом, наибольшее развитие в регионе имеют чёрная металлургия и нефтехимическое и химическое производство.

Моноструктурность промышленности, и, как следствие, зависимость развития региона от состояния дел нескольких крупных предприятий (ОАО «Мозырский нефтеперерабатывающий завод», ОАО «БМЗ – управляющая компания холдинга «БМК», ОАО «Гомсельмаш» и ОАО «Гомельский химический завод»), ограниченность экспорта, конкуренция, а также зависимость от конъюнктуры цен на мировых рынках – существенные угрозы для экономики Гомельской области.

В обрабатывающей промышленности наиболее существенный рост наблюдался в 2014 г. в производстве кокса, нефтепродуктов и ядерных материалов (11,7 %, тогда как по республике 8,6 %), металлургическом производстве и производстве готовых металлических изделий (5,2 %, по республике 1,3 %).

Производство пищевых продуктов, включая напитки и производство табака, снизилось на 0,2 % (по республике снижение на 1,5 %).

Отметим, что инвестиции в основной капитал Гомельской области на душу населения одни из самых высоких в республике, однако, на большинстве предприятий наблюдается нехватка собственных средств, что происходит, в том числе, за счет их «вымывания» посредством наращивания дебиторской задолженности.

Вместе с тем, высокий уровень данного показателя обеспечен проведением в 2013–2015 гг. целенаправленной модернизации экономики (кредитные линии), приведшей к еще большей дестабилизации экономической составляющей региона в результате ухудшения финансовой деятельности валообразующих предприятий региона.

Снижение уровня жизни населения, в том числе и за счет сложной экономической ситуации в регионе не может не сказаться и на здоровье людей. Уровень заболеваемости населения, в том числе и в результате накопления последствий взрыва на Чернобыльской атомной электростанции, в Гомельской области находится на достаточно высоком уровне.

По области уровень заболеваемости в 2014 г. (в расчете на 100 000 человек населения) превысил среднее значение по республике в целом.

Несомненно, угрозу экономической безопасности региона представляет сложная экологическая ситуация в регионе, обусловленная взрывом на Чернобыльской атомной электростанции, а также структурой экономики региона, в том числе отраслями, связанными с добычей и переработкой сырьевых ресурсов. Наиболее сложной является в настоящее время экологическая ситуация в г. Жлобин и г. Гомель.

Исследования выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух от стационарных источников показали, что в регионе наибольшее загрязнение воздуха происходит за счет высокой концентраций диоксида серы, оксида углерода и неметановых летучих органических соединений, что в совокупности негативно сказывается на экологической безопасности региона.

Таким образом, анализируя основные тенденции социально-экономического развития Гомельской области, можно выделить следующие угрозы региональной экономической безопасности:

- снижение численности и увеличение среднего возраста населения, снижение уровня его среднедушевых доходов, что отражается как количественно, так и качественно на трудовом потенциале региона;
- недогрузка предприятий, рост безработицы;
- моноотраслевая структура экономики и высокая зависимость от химического и нефтехимического, металлургического производств;

- ограниченность экспорта, высокая конкуренция, а также зависимость от конъюнктуры цен на мировых рынках;
- ухудшение экологической ситуации в регионе;
- рост числа заболеваний, в том числе высокий коэффициент смертности, и, как результат, миграция населения в другие, более развитые регионы и страны.

Выявленные угрозы требуют еще более тщательного анализа с целью вычленения причин их появления и последующего разрешения посредством локальных государственных инструментов, совершенствования проводимой региональной политики, разработки и реализации комплекса мер повышения региональной экономической безопасности.

Литература

1 Регионы Республики Беларусь : социально-экономические показатели 2015: стат. сборник / Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Минск, 2015. – Т.1 – 756 с.

УДК .45:69(476.2-37):332.1(476.2)

Ю. С. Каминская

ОЦЕНКА ПОТЕНЦИАЛА СТРОИТЕЛЬНОГО КОМПЛЕКСА ОТДЕЛЬНЫХ РАЙОНОВ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИКУ РЕГИОНА

В статье рассмотрены основные показатели, характеризующие уровень развития промышленности строительных материалов в Гомельской области. Произведена оценка потенциала строительного комплекса отдельных районов области. В ходе оценки районы группировались по отдельным показателям относительно среднеобластных значений, и их совокупностям. Сводная оценка осуществлялась путем обобщения полученных результатов по преобладанию позитивных и негативных признаков. В результате оценки было выявлено 6 основных качественно отличающихся групп районов.

Промышленный комплекс Гомельской области является «локомотивом» региональной экономики, обеспечивающим более половины валового регионального продукта. Гомельская область располагает значительным промышленным потенциалом и является одним из высокоразвитых индустриальных регионов Беларуси. За 2015 год произведено промышленной продукции на сумму 140 трлн. руб. или 11,8 млрд. долл. США. В сфере промышленности в Гомельской области занято порядка 180 тысяч человек или 28 % занятого в экономике населения. Из них: в промышленности строительных материалов 6,7 %. Удельный вес промышленности строительных материалов в объеме промышленности составляет 4,5 %.

Доля промышленности строительных материалов в общем объеме промышленного производства Гомельской области на протяжении десяти лет увеличивалась с 2,6 % до 4,5 %. Величина этого показателя обусловлена развитием в промышленности более энергоемких отраслей: нефтеперерабатывающая и химическая промышленность (ОАО «Мозырский нефтеперерабатывающий завод», РУП ПО «Белоруснефть», ОАО «Гомельский химический завод», ОАО «СветлогорскХимволокно»), металлургическая промышленность, производство машин и оборудования (ОАО «Белорусский металлургический завод – управляющая компания холдинга «Белорусская металлургическая компания»,